

肖舞

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。

潮涌湘江，春暖麓山。长沙市文联第十次代表大会即将开幕，回顾五年来，市文联所属各市级文艺家协会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命，坚持与时代同频，以人民为中心、以精品奉献人民，培根铸魂，交出了一份璀璨答卷，写下了文艺事业繁荣发展的新篇章。



花鼓戏《胡子将军》在延安大剧院展演。

精品力作风靡云涌，书写长沙文艺新篇章

时代呼唤文艺精品，人民期待文艺精品。五年来，市文联以出精品、出经典为目标，扎实开展“深入生活、扎根人民”主题实践，组织文艺家深入湘江和浏阳河百里画廊、产业链建设最前沿、乡村振兴第一线等进行采风创作，自觉“为时代放歌、为人民抒怀”，同时，加强文艺精品创作中长期规划，组织重大主题创作工程，发挥文艺家示范带动作用，积极争取运用各类扶持政策，开展重点作者辅导和作品打磨，涌现了一大批有筋骨、有道德、有温度的优秀作品。文学、音乐、舞蹈、戏剧、摄影、书法、美术、民间文艺多个文艺门类在全国进入第一方阵。

数字为证。五年来，长沙文艺界佳作迭出，摘得中宣部精神文明建设“五个一工程”奖、鲁迅文学奖、全国优秀儿童文学奖、中国书法兰亭奖、中国民间文艺山花奖、民族百花奖等全国性重大奖项和荣誉多项，在全省和全国的影响、地位都达到了新的高度，生动书写了中国文艺的长沙新篇章。

文学创作，硕果枝头——五年来市作协会员出版了长、中、短篇小说(集)小说、长、中篇纪实散文、诗歌集等数百部，在省级和全国各大报刊发表大量文学作品，其中纪红建报告文学《乡村国是》获中宣部精神文明建设“五个一工程”奖、鲁迅文学奖，龚盛辉报告文学《中国北斗》、沈念散文集《大潮消息》获鲁迅文学奖，汤素兰儿童文学《南村传奇》获“全国优秀儿童文学奖”，汤素兰本人获陈伯吹国际儿童文学奖杰出作家奖。

书法美术，繁花似锦——周少剑、陈寰、陈华入选第七届中国书法兰亭奖，李正庚《先秦至唐书法教育制度研究》荣获理论方向铜奖，32件作品入选第十二届全国书法篆刻展。19件作品入选第十三届全国美展，其中卢雨创作的《敦煌·千年梦》获湖南省金奖，石建兵创作的版画《笙之交响》获第十届“民族百花奖”全国唯一金奖。

视舞艺术，姹紫嫣红——电视剧《共产党人刘少奇》等获中宣部精神文明建设“五个一工程”奖，网络电影《馄饨》获评第三十三届中国电影金鸡奖新影像·手机电影计划荣誉作品，女子群舞《花瑶女》获第十二届中国舞蹈“荷花奖”提名，男子群舞《铜铃魂》获评首届全国民族民间舞蹈作品创作汇演优秀剧目，《女书·吟》《太阳晒在山坡坡》等16件作品获湖南省文学艺术奖。

网络文艺，蓬勃发展——中国网络文学小镇落户马栏山，黄雄《妖夜》获第五届茅盾新人奖·网络文学奖，《赘婿》《惜花芷》入选中国网络文学影响力榜单，《赘婿》《贞观大闲人》被大英博物馆收藏，《逆火救援》《逾鸿沟》《风骨》等获中国作协网络文学重点作品扶持，长沙已成为全国网络文学的高地。

摄影书刊，出类拔萃——肖毅摄影作品《责任》、郭立亮摄影作品《危情时刻》入选全国摄影艺术展、图书《大战“疫”》等15件作品获湖南省精神文明建设“五个一工程”奖。

民间文艺，绚烂绽放——郭建美湘绣《群鸡图》获中国民间文艺“山花奖”。

……一座座奖杯，一个个荣誉，是全市文艺工作者聚精会神抓创作、不断追寻探索达到新高度，更彰显着长沙文化高地正在崛起。

为时代放歌 为人民抒怀

举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象 长沙市文艺界不断书写文艺事业繁荣发展新篇章

文艺要为人民服务，文化惠民是其最生动的注脚。五年来，紧紧围绕市委、市政府中心工作，服务党和政府工作大局，市文联充分发挥桥梁纽带作用，发动文艺战线力量，开展系列主题鲜明、特色突出、影响广泛的文化惠民、文艺志愿服务活动，描绘了一幅幅绚丽多彩的新时代精神图谱，促进满足文化需求和增强人民精神力量。

把握时代主题，唱响时代强音。为贯彻落实党的二十大精神，助力长沙建设国际文化创意中心，策划举办“怀素故里——当代全国草书名家邀请展”、首届全国篆刻作品展等一批首展大展；市作家协会推出“奋进新征程 建功新时代·我这十年”主题征文活动；市音乐家协会推出“礼赞新时代”长沙原创作品音乐会，线上点击量破千万；市戏剧家协会全年开展“送戏下乡”“戏曲进校园”活动百余场，让湘剧、花鼓戏等湖湘优秀传统文化焕发出时代风华。围绕庆祝中国共产党成立100周年，组织文艺界开展“艺心向党”主题活动40余场，展现了党的百年光辉历程；围绕庆祝中华人民共和国成立70周年，举办主题文艺活动39场，诠释了全市文艺工作者的深厚爱国情怀；为阻击新冠疫情，推出抗疫主题优秀作品6000余件，其中50余件文艺精品入选“学习强国”平台，市文联获评湖南省文联阻击新冠主题文艺创作优秀组织单位。

开展文艺活动，赋能乡村振兴。围绕建设乡村振兴示范市，举办“文艺赋能乡村振兴”专题研讨会，大力送文艺进乡村，市楹联家协会支持开慧镇成功创建“中国楹联文化镇”，市摄影家协会开展“寻影百里画廊”采风活动，市民间文艺家协会举办“看乡村振兴 颂美丽乡村”剪纸艺术展，市诗词协会到浏阳开展“诗咏幸福家园 助力乡村振兴”主题采风活动等。

主题活动异彩纷呈，铸造志愿服务新品牌

记录长沙变迁，聚焦“强省会”。围绕涵养城市文脉，讲好长沙故事，组织文艺名家深入老街巷开展“老长沙·新味道”主题文艺创作，举办“百年巨变——长沙在1921和2021”影像双年展、“长沙八景”篆刻作品展、“艺星名城——长沙画院美术作品展”等，记录长沙发展变迁。聚焦实施“强省会”战略，组织开展“党建引领、助力千企”主题文艺创作和送文艺进企业活动，为产业发展增添精神动力。

围绕中心工作，惊艳亮相世界。在龙年央视春晚、元宵晚会舞台上，来自长沙市文艺志愿者协会、群众文艺工作者协会、舞蹈家协会、音乐家协会等协会的文艺志愿者们，向全世界观众展现了长沙的青春活力和文艺工作者的向上风采。文艺界还围绕全国文明城市建设等全市中心工作，开展了一系列丰富多彩、影响广泛的文艺活动，为长沙高质量发展凝心聚力、蓄势赋能。

文艺志愿服务，弘扬“乌兰牧骑”精神。在湖南雷锋纪念馆设立全国首批“中国文艺志愿者协会学雷锋基地”，并与中国文艺志愿者协会3次举办文艺惠民演出活动，全网播放量突破2.4亿。情系三湘雷锋精神传播中心大力弘扬雷锋精神，宣讲足迹遍布三湘四水。每年开展文艺志愿服务活动180场次，长沙文艺志愿服务团被中央文明办授予全国“最美文艺志愿服务组织”称号。市作协、市协、舞协、音协、剧协等，广泛开展文艺惠民服务活动，其中，市书法家协会每年春节前夕组织书法家艺术家为基层群众、机构单位写春联和“福”字，连续五年获评中国书协“万名书法家送万福进万家”活动先进集体，真正实现让文艺工作者动起来、让老百姓乐起来。

举办公益活动，倾情为民服务。市青少

年艺术工作者协会开展“全民艺术普及工程”公益教学活动，市群众文艺工作者协会推出群文春晚、嘤鸣诗社举办“嘤鸣杯”传统诗词赋大赛，市硬笔书法家协会举办“书写经典 礼赞中华”硬笔书法大赛并在中小学进行巡展，市影视家协会参与举办第四届“城市之光·长沙魅力”短视频大赛，市民间文艺家协会开展“长沙年·我的年”等系列传统民俗文化活动，市动漫艺术家协会策划举办首届长沙动漫艺术作品展，市美术家协会举办首届长沙雕塑艺术大展，岳麓印社成立十年实现跨越发展，新社址成为岳麓山文化地标。

国内国际交流，彰显长沙软实力。围绕“长株潭一体化”，牵头召开长株潭三市文联联席会议，签订文联工作合作协议，共同策划组织开展长株潭三地文艺活动；举办长株潭岳四市“风华正茂——首届书法美术作品邀请展”、“大道潇湘六城联合影展”、“长沙·常宁版画作品联展”等；与上海、广州、杭州、吐鲁番、鄂尔多斯等40余个城市文联交流文艺工作，每年与武汉、南昌举办“三江笔会”，已满十届；举办长沙湘潭延安毛泽东诗词书法联展、春华秋实——长沙无锡两地美术作品交流展、长沙·济南小幅水彩画艺术展等，赴台湾举办两岸(长沙)书法交流展，组织岳麓印社赴西泠印社举办“印艺湖湘”西泠印社湖南籍社员作品捐赠展暨岳麓印社社员作品展；市花鸟画家协会举办第四届绚丽长沙·全国花鸟画名家邀请展；赴法国、英国、美国、埃及、越南等地，广泛参与交流活动，开展“一带一路”青年创意与遗产论坛暨长沙媒体艺术节等国际交流活动和文艺演出；参加国际儿童读物联盟亚洲大洋洲地区会议、剑桥徐志摩诗歌艺术节、中欧国际艺术双年展等活动。



2023首届长沙雕塑艺术大展

文艺环境越加优化，提升文艺新质生产力

文艺创新力的根本源泉在人，人才是第一生产力，创新是第一动力。

五年来，市文联积极探索为文艺家服务的新途径，走好新时代党的群众路线，着力培育一支有信仰、有情怀、有担当的新时代文艺工作者队伍，努力构建优化文艺环境的各种机制，积极搭建有利于文艺精品创作的平台，更好地催生文艺精品、培育文艺人才。

——强化文联政治功能，占据思想引领“制高点”。长沙文艺界广泛深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党史学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育，党组书记带头深入基层为文艺工作者讲党课，引领文艺工作者听党话、跟党走。全面完成文艺家协会会员轮训，实现万名会员全覆盖，线上学习观看量突破100万人次。开设“长沙文艺讲堂”，打造“曲艺讲党课”理论宣讲品牌，举办长沙文艺系统骨干力量培训班、长沙青年网络作家创作研修班、长株潭中青年文艺人才创作研修班等50余个，累计参训2000余人。成立文艺工作者职业道德

建设委员会。

——强力提供奖励与扶持，助推文艺创作“出精品”。市文联进一步修订完善《长沙市文艺创作扶持专项资金使用管理实施细则》，举办鲁迅文学奖获奖者成果分享会、长沙市文艺名家精品创作座谈会等创作研讨交流会30余场。重点围绕改革开放40周年、新中国成立70周年、中国共产党成立100周年、决战决胜脱贫攻坚和全面小康等时代主题，扶持249个重点文艺创作项目1098万元，给予获得国家级和省部级荣誉的774个优秀作品配套奖励304.3万元。

——强化基层组织建设管理，助力文艺创作“强阵地”。市文联新成立长沙市网络作家协会、硬笔书法家协会、文艺志愿者协会、动漫艺术协会，支持成立老干文联、法官文联以及芙蓉区、天心区、开福区、雨花区文联，实现区县(市)文联组织全覆盖。基层文艺组织不断增强，文艺工作者队伍进一步壮大，吸纳了更多基层文艺工作者、自由职业人士进入协会及其领导机构，为优秀中青年人才崭露头角提供了平台，并制定出台《长沙市文联主管文

家协会分类管理办法》。

——开展职称评定文艺评选，紧抓文艺创作“出人才”。坚持以“大省会”视野选才育才，评选两批14家“长沙市文艺名家工作室”，评选推介两届50名“长沙文艺新人”。支持徐海、曹汝龙、何立伟、陈明等20余位名老艺术家举办个展或召开作品研讨会，总结回顾艺术人生。纪红建、张首悦等入选中宣部宣传思想文化青年英才，郭建美入选中国文联“崇德尚艺 做有信仰有情怀有担当的新时代文艺工作者巡回宣讲团”。团结引领“文艺两新”，大力推进新文艺群体职称评审，评定中初级职称86人，6人获评“湖南省首批新文艺群体领军人才”，推荐后湖国际艺术区、中国网络文学小镇、天心区文联艺术创作基地等入选湖南省首批“文艺两新”集聚区实践基地，新文艺群体在本次大会代表中占比达47.7%。奋进新时代，建功新征程。展望未来，长沙文艺必将不断书写新的答卷，开创新的辉煌，更好地肩负起新的文化使命，为谱写中国式现代化的长沙篇章贡献文艺力量。



“曲艺讲党课”走进社区、企业、高校，均为市文联供图

推动长沙文艺从高原迈向高峰

肖舞

春暖花开，惠风和畅，迎来长沙市文学艺术界联合会第十次代表大会，这是长沙文艺界的一件盛事。

文艺是时代前行的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。纵观长沙文艺界过去五年来取得的令人瞩目成绩，启示良多，催人奋进。

以习近平文化思想领航新时代长沙文艺，牢牢掌握了文艺健康发展的“金钥匙”。自市第九次党代会以来，市文联组织广大文艺家深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持“二为”方向、“双百”方针，坚持创造性转化、创新性发展，以政治建设为统领，走好新时代党的群众路线，确保长沙文艺健康有序发展，彰显强省会担当，为加快建设现代化新长沙发挥了重要作用、作出了重要贡献。

以创作精品力作书写新时代长沙文艺，紧紧抓住文艺繁荣发展的“牛鼻子”。衡量一个时代的文艺成就，最终要看作品。市文联以组织创作优秀作品为中心环节，组织开展增强脚力、眼力、脑力、笔力的教育实践，让艺术家在历史的坐标中找准新时代的方位，文学、书法、美术、舞蹈、湘绣等文艺创作齐头并进，既有数量又有质量，荣获中宣部精神文明建设“五个一工程”奖、鲁迅文学奖、全国优秀儿童文学奖、中国书法兰亭奖等众多全国性重大奖项和荣誉，有力推动长沙文艺从“高原”迈向“高峰”。

以培育优秀人才推进新时代长沙文艺，精准注入文艺创新发展的“强动能”。繁荣文艺，人才为先。市文联将对人才的发现、培养和任用作为文艺工作的重中之重，迄今评选两批14家“长沙市文艺名家工作室”和评选推介两届50名“长沙文艺新人”，吸纳了众多基层文艺工作者、自由职业人士进入协会及其领导机构，举办各类中青年文艺人才研修班50余个，累计参训2000余人，重点培育了一批德艺双馨的老中青文艺家，引导广大文艺工作者自觉践行“爱国、为民、崇德、尚艺”文艺界核心价值观。

以开展文艺活动赋能新时代长沙文艺，集中发挥文艺惠民润城的“高质效”。市文联积极推动文艺沉下去，组织广大文艺家“深入生活、扎根人民”，开展了一系列丰富多彩、影响广泛的主题实践活动和文艺志愿服务，增强人民的文艺获得感，为长沙高质量发展凝心聚力、蓄势赋能。同时，组织开展了多渠道、多形式的文艺交流活动，彰显了长沙软实力，展现了长沙作为“东亚文化之都”、世界“媒体艺术之都”的文化自信与底气，使得长沙这座城市文明春风扑面而来，精神富足的底色更加亮丽。

在新时代波澜壮阔的伟大实践中，文艺事业大有可为。全市广大文艺工作者，必将不忘初心、牢记使命，在推动文艺高质量发展上闯出一条新路，奋力谱写更加璀璨的文艺新篇章。